

Приложение к Решению
Собрания депутатов Аксайского района
«Об утверждении отчета
председателя Собрания депутатов
- главы Аксайского района
о результатах деятельности за 2022 год»

**Отчет
председателя Собрания депутатов - главы Аксайского района
о результатах деятельности за 2022 год**

Настоящий отчет о результатах деятельности за 2022 год представлен на основании Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Устава Аксайского района. Отчет подготовлен в соответствии со ст. 82 Регламента Собрания депутатов Аксайского района.

Все последнее время Аксайский район продолжает жить и трудиться в очень непростых условиях. 2022 год стал для всех годом серьезных перемен, годом единения. Он принес новые вызовы, потребовал большей консолидации общества, мужества и волевых решений задач, связанных с проведением специальной военной операции.

Ввиду своего географического положения Аксайский район одним из первых ощутил на себе весь тот огромный объем работы, который возник с приемом беженцев из ЛНР и ДНР. Так, в хуторе Ленина еще до начала специальной военной операции был в кратчайшие сроки оборудован пункт временного размещения, в котором было расположено более 80-ти человек.

С началом специальной военной операции жители Аксайского района, предприниматели, депутаты тоже не остались в стороне - собирают гуманитарную помощь для беженцев, военнослужащих, участвуют в акциях в поддержку специальной военной операции и жителей освобожденных территорий. Это большой вклад в победу страны, в объединение российского общества.

21 сентября была объявлена частичная мобилизация граждан для участия в специальной военной операции. Жители Аксайского района также участвуют, защищая гражданскую свободу и независимость. Так, было мобилизовано 360 человек, из которых 335 несут службу и на сегодняшний день. Кроме того, для выполнения боевых задач в зону специальной военной операции направились 24 добровольца.

Но жизнь не стоит на месте, и в то время, пока военные сражаются, защищая границы нашей Родины, каждый должен делать все возможное, чтобы обеспечить стабильную и спокойную жизнь дома.

Деятельность Собрания депутатов направлена на исполнение федерального, областного законодательства, а также муниципальных нормативных правовых актов. Приоритетным в работе было и остается принятие мер, направленных на обеспечение социально-экономической стабильности, удовлетворение жизненных потребностей жителей района.

В 2022 году работа Собрания депутатов осуществлялась в соответствии с утвержденным планом. Реализуя свои полномочия и поставленные задачи,

Собранием депутатов за отчетный период проведено 9 заседаний, 3 из которых носит внеочередной порядок.

Рассмотрено 77 вопросов. По тематике вопросы различны:

- финансы, бюджет и экономика – 16;
- местное самоуправление и правоохранительная деятельность – 10;
- социальная сфера – 4;
- имущество, архитектура и строительство – 23;
- организация деятельности КСП – 2;
- сельское хозяйство и землепользование – 2;
- прочие вопросы - 20.

Состоялось 34 заседания постоянных комиссий, на которых рассмотрено 84 вопроса. Традиционно большая часть работы приходится на постоянную комиссию по экономической политике и бюджету, которой рассмотрено 38 вопросов на 13 заседаниях, и на постоянную комиссию по местному самоуправлению - 9 заседаний - 18 вопросов.

По сравнению с 2021 годом уменьшилось количество заседаний Собрания депутатов. Прежде всего, это связано с окончанием напряженного выборного периода. Собрание депутатов вошло в рабочее русло и, несмотря на все сложности, планомерно продолжается работа уже в обновленном составе руководителей, в том числе представительных органов района и поселений.

Особое место в работе занимают вопросы экономики и финансов. Рассмотрение и принятие бюджета, равно как и Устава района, является основным полномочием Собрания депутатов.

Приоритетными задачами при подготовке бюджета Аксайского района на следующий трехлетний период по-прежнему остаются: увеличение собственной доходной базы, обеспечение расходов по принятым обязательствам и эффективное использование бюджетных средств.

Бюджет района на протяжении многих лет является социально-ориентированным. За счет уменьшения привлечения заемных средств у кредитных организаций произошло снижение муниципального долга Аксайского района и, соответственно, расходов на его обслуживание. На сегодня муниципальный долг составляет 10,1% от собственных доходов. Экономия по расходам на обслуживание муниципального долга только за 2022 год составила 10 223,7 тыс. рублей. Это является положительным моментом при исполнении районного бюджета. Ведь для полноценной реализации полномочий органов местного самоуправления необходима прочная финансовая основа.

Фактическое исполнение бюджета по доходам в 2022 году составило 6 045 241,5 тыс. рублей. Фактическое исполнение по расходам – 5 905 266,2 тыс. рублей. Собственные доходы бюджета района в отчетном году составили 1 380 210,6 тыс. рублей. Это более чем на 245 млн. рублей больше, чем было годом ранее. Безусловно это заслуга финансово-экономического блока Администрации Аксайского района. Доля расходов на социальную сферу в общих планируемых расходах бюджета составляет около 75%.

Однако вместе с тем идет планомерная работа и по другим направлениям, в том числе по удовлетворению требований исполнительных документов по неисполненным ранее судебным решениям.

Аксайский район на протяжении многих лет сохраняет лидирующие позиции в Ростовской области и по вводу жилья, и по уровню средней заработной платы, и по обороту розничной торговли. Благодаря активной работе районной администрации, Аксайский район стал победителем областного рейтинга эффективности деятельности муниципальных образований по привлечению инвестиций в 2021 году. Конечно, быть в лидерах всегда приятно, это определенный статус и авторитет.

Немаловажное значение имеет и комфорт проживания жителей, который напрямую зависит от качества оказания коммунальных услуг. Обеспечение качественным водоснабжением сельских территорий - это одна из самых актуальных задач на сегодняшний день.

В настоящее время продолжается строительство системы водоснабжения левобережной зоны Аксайского района. До 2024 года в рамках данного проекта планируется построить магистральный водопровод протяженностью 52,7 км и 5 водонасосных станций. Средства на эти цели выделены благодаря участию в национальном проекте «Жилье и городская среда».

Ведется предпроектная работа по системе нового водозaborа правобережной части Аксайского района. Только проектирование этого мероприятия оценивается в 230 млн. рублей.

Вместе с тем следует отметить, что локальных мероприятий по улучшению ситуации с водоснабжением отдельных территорий Аксайского района уже в ближайшее время проводится крайне недостаточно. Скоро летний период, поэтому вопросы водоснабжения необходимо решать в первоочередном порядке уже сегодня.

Конечно же немало и других направлений, по которым еще предстоит кропотливая работа.

Так, лично и.о. главы Администрации К.С. Доморовский занимается планомерной работой с ПАО «Газпром» по газификации оставшихся малых населенных пунктов Аксайского района. Процент газификации исходя из количества домовладений (квартир) составляет 91%.

Еще одной проблемой являются перебои с электроснабжением, которые наблюдаются в ряде населенных пунктов Аксайского района, особенно в СНТ. Главной причиной этих перебоев является увеличение количества абонентов и, как следствие, увеличение мощности потребления жителями, а также дефицит свободной мощности электроэнергии. Для решения этого вопроса необходимо активизировать работу с сетевыми организациями и, конечно же, модернизировать сетевое хозяйство.

В связи с проводимыми социальными реформами, связанными со льготами, на территории всей Ростовской области в целом и Аксайского района в частности образовалась сложная ситуация в сфере пассажирских перевозок по внутрирайонным маршрутам, на некоторых из которых наблюдалась перебои с движением общественного транспорта. В связи с трудным финансовым положением организаций-перевозчиков в Аксайском районе было принято решение частично перейти на регулируемый тариф. В настоящее время ситуация в сфере пассажирских перевозок стала стабилизироваться, однако работа в этом направлении будет продолжена.

В отчетном году большое внимание уделялось дорожному хозяйству. В Ленинском сельском поселении построена долгожданная дорожная развязка, которая связала х. Ленина и х. Маяковского. В рамках содержания автомобильных дорог районного значения в истекшем году из грунтового или щебеночного покрытия в асфальтовое переведено 15 дорог в городе Аксасе протяженностью 5,83 км и 24 дороги в сельских поселениях протяженностью почти 12 км. Однако нельзя не отметить, что большая часть этих дорог расположена на территории Рассветовского сельского поселения. Необходимо, чтобы и другие поселения столь же успешно развивали свою инфраструктуру и активнее стремились к достижению высоких результатов в своей деятельности.

Вместе с тем в дорожном хозяйстве района все еще остается много вопросов, требующих решения. Так, доля автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, составляет порядка 31,3%. В 2021 году этот показатель составлял 35,1% и был улучшен в связи с выполнением работ по ремонту автомобильных дорог районного значения. При этом среднеобластной показатель заметно выше и равен 43,9%.

Благодаря участию в национальных проектах, областных и муниципальных программах по формированию комфортной среды, активно ведется благоустройство территории Аксайского района. В отчетном периоде появилось сразу несколько новых мест отдыха. Это парк в п. Реконструктор, скверы в городе Аксасе, п. Возрожденный и п. Опытный, а также футбольное поле в х. Островского.

В текущем году работа в данном направлении также активно ведется и уже 10 апреля жителям посредством голосования предстоит выбрать, какие именно инициативы будут реализованы в этом году.

Также в 2022 году завершены основные работы по строительству парковки на 250 мест в ст. Старочеркасской. Обустройство дополнительных парковочных мест здесь было необходимо, так как ст. Старочеркасская является туристическим центром, где проходят областные и межрегиональные фестивали и куда традиционно приезжает большое количество гостей.

Большая работа проводится по выполнению социальных обязательств перед населением Аксайского района. Ведь именно это является одним из факторов, оказывающим влияние на сохранение стабильной социально-экономической ситуации.

В отчетном году предоставлено 62 жилых помещения для детей сирот. При активном участии областного руководства на эти цели из бюджета Ростовской области выделено более 144 млн. рублей (в 2020 и 2021 годах квартиры для детей сирот не выделялись).

В 2022 году более 1,1 млрд. рублей направлены на предоставление мер социальной поддержки, компенсаций, выплат семьям с детьми, оказание адресной помощи, развитие социального обслуживания. Более 13 тыс. жителей Аксайского района ежемесячно получают денежную компенсацию по оплате расходов за жилое помещение и коммунальные услуги, свыше 8 тыс. семей получили различные выплаты и пособия на детей.

Благодаря выгодному расположению и развитой инфраструктуре, Аксайский район является одной из наиболее привлекательных территорий для проживания. В связи с этим в районе ежегодно отмечается прирост населения. С одной стороны,

это плюс, а с другой – остро встает проблема обеспечения детей местами в детских садах и школах.

Решить проблему очередей в детские сады, а также второй смены в школах поможет только строительство новых образовательных учреждений. Эта работа планомерно ведется.

В конце прошлого года введен в эксплуатацию детский сад на 220 мест в поселке Темерницкий, построенный в рамках национального проекта «Демография». Однако в связи с некомпетентностью подрядчика остановлено строительство детского сада в городе Аксай, предстоит заключение нового контракта.

При непосредственном участии заместителя Губернатора Ростовской области С.Н. Бодрякова активно решается вопрос достройки школы № 5 в городе Аксай. Этот вопрос находится на особом контроле Администрации Аксайского района и Правительства Ростовской области. В ближайшие дни будет получено положительное заключение экспертизы, после чего в Правительство Ростовской области будет направлен запрос на финансирование работ по завершению строительства. Ориентировочная стоимость работ 1,4 млрд. рублей.

В декабре отчетного года заключен контракт на строительство новой школы на 1000 мест в поселке Темерницкий. Срок окончания работ по контракту - 4-ый квартал 2024 года.

Ведется работа и по ремонту школ. В отчетном году начался капитальный ремонт Октябрьской средней школы. Также разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт Истоминской основной школы. Проект уже получил положительное заключение государственной экспертизы.

Тем не менее, строящихся объектов недостаточно, поэтому крайне необходимо ускорить предпроектные работы по строительству школы в п. Российской. Ведь от начала работ до того момента, когда школа откроет свои двери, пройдет порядка 5-7 лет. Возвведение вышеуказанной школы помогло бы решить проблему переполненности Большегорской школы и школ города Аксая.

На охрану образовательных учреждений Аксайского района в отчетном году было выделено 98 млн. 128,5 тыс. рублей. Эта сумма более чем вдвое больше той, что выделялась на аналогичные цели в 2021 году.

Однако стоит отметить, что несмотря на все трудности, педагоги Аксайского района на протяжении многих лет держат качество образования в районе на высоком уровне. Так, заметных успехов добились в прошедшем году выпускники школ. 51 выпускник удостоен федеральной медали, а 18 были удостоены золотой медали Губернатора Ростовской области.

Насыщенной в прошедшем году выдалась и культурная жизнь Аксайского района. Этому способствовали юбилейные даты – 85 лет со дня образования Ростовской области и 350 лет со дня рождения Петра I. В рамках празднования этих юбилейных дат в станице Старочеркасской прошел областной праздник «Первый салют Петра I», гастрономический фестиваль «Донская уха», который посетили свыше 27 тысяч человек, и ряд других мероприятий, что собрали на гостеприимной аксайской земле огромное количество гостей и участников из разных уголков страны. Также впервые за последние несколько лет в Аксайском районе торжественно и масштабно отмечали День Победы, день города Аксая и дни сельских населенных пунктов.

Уже в текущем году из районного бюджета было выделено более 35 млн. рублей на обновление оборудования объектов культуры района.

Сегодня все усилия направлены на обеспечение здоровья и повышение качества жизни жителей района, поэтому особое внимание уделяется вопросам здравоохранения.

С 2023 года осуществлена передача муниципальных медицинских организаций здравоохранения, как имущественных комплексов, из муниципальной собственности в государственную собственность Ростовской области. Но даже несмотря на это руководством больницы в отчетном году проделана колоссальная работа. Значительно укрепилось материально-техническое оснащение центральной районной больницы. В частности, приобретены 2 автомобиля скорой медицинской помощи, а также получено два легковых автомобиля в рамках нацпроекта «Здравоохранение». Кроме того, на территории аксайской ЦРБ создан сердечно-сосудистый центр, оснащенный высокотехнологичным медицинским оборудованием. В отчетном году также продолжилась активная борьба с пандемией COVID-19. Фактическое исполнение по расходам бюджета Аксайского района на нужды системы здравоохранения в отчетном году составило 42 154,0 тыс. рублей, что более чем на 8 млн. рублей больше, чем в 2021 году (33 898,5 тыс. рублей).

Большое внимание уделяется развитию сельского хозяйства, так как от агропромышленного комплекса зависит продовольственная безопасность. В прошлом году хлеборобы Аксайского района собрали достойный урожай – более 123 тыс. тонн ранних зерновых и зернобобовых культур. При этом средняя урожайность составила 45 центнеров с гектара.

Нельзя не отметить слаженную и эффективную работу в отчетный период подведомственных учреждений. В частности, МАУ МФЦ Аксайского района достиг 100 процентного показателя охвата населения доступностью обращения в МФЦ. Развитие межведомственного информационного взаимодействия позволяет в полном объеме обеспечить получение необходимых документов и сведений без участия заявителей в органах власти всех уровней, начиная от федеральных и заканчивая муниципальными.

В прошлом году уже отмечалась хорошая работа аксайского МФЦ. Отрадно, что и далее сохраняется положительная динамика.

Динамика рождаемости и смертности в Аксайском районе в 2022 году характеризуется следующими показателями: число родившихся – 1088; число умерших – 1211 (в 2021 году – 1154 родившихся и 1687 умерших; в 2020 году – 1171 родившийся и 1343 умерших).

Аксайский ЗАГС занял первое место в Ростовской области по итогам работы за 2022 год. Руководитель и коллектив заслужили эту победу!

Основная задача – это создание комфорта для жизни граждан, а именно всех тех условий, при которых человек хочет жить, трудиться и развиваться в Аксайском районе. Это и создание новых рабочих мест, и развитие жилищного строительства, которое должно идти параллельно с развитием транспортной и коммунальной инфраструктуры, строительством школ, детских садов и учреждений здравоохранения. Здесь несколько слов стоит сказать о работе администрации города Аксая.

В последнее время неоднократно поднимается вопрос о строительстве дороги, которая могла бы связать х. Большой Лог и п. Российской. Строительство этой дороги помогло бы разгрузить ряд дорог, примыкающих к этим населенным пунктам.

Также главам поселений необходимо защищать интересы жителей и предпринимателей Аксайского района в связи с серьезным изменением кадастровой стоимости земли. С одной стороны, бюджеты получат больше средств, но с другой - необходимо проявить заботу о тех, кто платит в бюджет различные налоги, откликается на социальные просьбы, помогает с СВО. Нельзя повторять ошибки КИЗО Аксайского района, нужно встречаться с людьми, информировать их об изменениях законодательства, консультировать по защите их прав.

По-прежнему остро стоящими вопросами остаются большое количество безнадзорных животных на территории населенных пунктов Аксайского района, а также нехватка общественного транспорта в сельских населенных пунктах. Депутатами районного Собрания депутатов уделяется внимание этим вопросам - проводятся совещания и заседания «депутатского часа» с участием ответственных лиц, изыскиваются и прорабатываются все возможные способы решения. В частности, на заседаниях «депутатского часа» были рассмотрены вопросы о перебоях с водоснабжением и состоянии дорог в населенных пунктах Аксайского района.

В отчетном периоде основное внимание уделялось приведению нормативных правовых актов в соответствие с действующим законодательством – в решения Собрания депутатов внесено 22 изменения.

Как и прежде продолжается взаимодействие с Законодательным Собранием Ростовской области и прокуратурой Аксайского района. Заседания представительного органа открыты для средств массовой информации и граждан.

Для обсуждения и выявления мнения по вопросам, затрагивающим интересы большинства жителей Аксайского района, Собранием депутатов проведены публичные слушания. Были рассмотрены:

- проект отчета об исполнении бюджета Аксайского района за 2021 год;
- проект бюджета Аксайского района на 2023-2025 годы.

В отчетном году в составе районного Собрания депутатов произошли кадровые изменения. В частности, сменились председатели представительных органов в Ольгинском и Щепкинском сельских поселениях. Ими стали Сергей Сергеевич Светлаков и Тигран Валерьевич Алексанян соответственно.

Самое пристальное внимание депутаты уделяют рассмотрению обращений граждан. Именно обращения жителей в немалой степени помогают правильно определить приоритетные направления деятельности.

Проведенный анализ поступивших обращений показал, что в 2022 году наибольшее количество обращений к депутатам, как и в предыдущие годы, связано с ремонтом и строительством дорог, благоустройством населенных пунктов, вопросами жилищно-коммунальной сферы и социальным обеспечением. Депутаты продолжают оказывать посильную спонсорскую помощь ветеранам, многодетным семьям, людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Существенная помощь оказывается семьям мобилизованных граждан.

В 2023 году предстоит закрепить все положительные тенденции года прошедшего. Это значит совершенствовать законодательство, которое

способствует развитию ведущих отраслей экономики района, укреплять позиции социальной защищенности жителей.

Наступивший год ставит перед всеми немало задач. Поэтому прошу депутатов не забывать о том, что наша повседневная деятельность должна строиться во благо избирателей. Впереди ждут новые планы и начинания, в частности конкурсные процедуры по определению нового главы Администрации Аксайского района, а также выборы депутатов Законодательного Собрания Ростовской области. Но всё же главная оценка - это мнение жителей о нашей работе. Удовлетворены ли они деятельностью Администрации и Собрания депутатов – вот наш приоритет и ориентир.

Без сомнения, основная масса работы ляжет на плечи Администрации, которая, как и прежде, с достоинством решит все возникающие вопросы. Депутаты готовы принять самое активное участие в реализации всех идей и начинаний, направленных на благо жителей и никогда не оставят действующее руководство районной Администрации без своей всесторонней помощи и поддержки.